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Felelős kiadó: Szent Korona Általános Iskola igazgatója 

 

OKTÓBER 23. 

 

1989. október 23. óta ez a jeles nap kettős nemzeti ünnep Magyarországon: az 1956-

os forradalom kitörésének napja és a Magyar Köztársaság 1989-es kikiáltásának napja, 

melyet az 1990. évi XXVIII. törvény iktatott a nemzeti ünnepek sorába 

 
1956. október 23-án, a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége (MEFESZ) által szervezett budapesti 
tömegtüntetéssel – és számos vidéki megmozdulással – kezdődött az országot hamarosan lángba borító 
forradalom, aminek legfőbb kiváltó oka a sztálinista diktatúra által keltett általános társadalmi elégedetlenség 
volt. A Gerő Ernő vezette MDP1 ellenséges fellépése nyomán a feldühödött tömeg az esti órákra agresszívvá 
vált, rövid időn belül fegyvert is szerzett, a Magyar Rádió épületét őrző karhatalmisták sortüze után pedig 
felkelést indított a diktatórikus rendszer megdöntésére. 

                                                
1 A Magyar Dolgozók Pártja (MDP) sztálinista irányvonalat követő kommunista párt volt Magyarországon 1948 és 1956 között, amely 1948. június 12-
én alakult a Szociáldemokrata Párt (SZDP) erőszakos felszámolásával és a Magyar Kommunista Pártba történő beolvasztásával. Az egyesülés a kommunisták 
dominanciájának platformján jött létre és megszüntette az SZDP-t. 

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Szt%C3%A1linizmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kommunizmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/1948
https://hu.wikipedia.org/wiki/1956
https://hu.wikipedia.org/wiki/1948
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%BAnius_12.
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%BAnius_12.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1gi_Szoci%C3%A1ldemokrata_P%C3%A1rt
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_Kommunista_P%C3%A1rt
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Az 1956. október 23-ával kezdődő eseménysorozat előzményei gyakorlatilag a kommunista hatalomátvételig 
nyúlnak vissza, a Rákosi Mátyás2 irányításával kialakított sztálinista diktatúra elhibázott gazdaságpolitikája – 
kollektivizálás, túlzott mértékű és irracionális iparosítás –, az abból eredő szegénység és az MDP által gyakorolt 
terror ugyanis már az ötvenes évek elejére komoly feszültséget eredményezett. A Sztálin3 halálát követő 
változás jegyében kinevezett miniszterelnök, Nagy Imre4 reformprogramja aztán egyfelől enyhítette a fennálló 
konfliktust, másfelől azonban engedményeivel ki is engedte a szellemet a palackból. 

Persze, az 1956-ban bekövetkező társadalmi robbanás nem történhetett volna meg, ha 1955 során az MDP 
Rákosi által irányított klikkje Moszkvában nem éri el Nagy kibuktatását, és – Hegedüs András 
miniszterelnöksége révén – nem a saját keményvonalas módszereit hozza vissza a gyakorlatba. Miután 
azonban az események épp így alakultak, a Hazafias Népfront5 és a Petőfi Kör6 révén komoly társadalmi és 
                                                

2 Rákosi Mátyás (született Rosenfeld Mátyás; Ada, Bács-Bodrog, Osztrák–Magyar Monarchia, 1892. március 9. – Gorkij, Oroszországi 
SZSZSZK, Szovjetunió, 1971. február 5.) magyar kommunista politikus, 1952 augusztusa és 1953 júliusa között a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának 
elnöke, 1948-től 1956-os száműzetéséig az ország teljhatalmú ura.  

Először 1945-től 1948-ig szolgált a Magyar Kommunista Párt főtitkáraként, majd 1948-tól 1956-ig a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkára lett (ezt később első 
titkárra változtatták). 1952 augusztusa és 1953 júliusa között Magyarország kormányfője volt, mint a Minisztertanács elnöke.  Mivel regnálása alatt kiépült a 
totális diktatúra rendszere az országban, így erre az időszakra „Rákosi-korszak” néven hivatkozunk. 

 
3 Joszif Visszarionovics Sztálin, született Ioszeb Beszarionisz dze Dzsugasvili Gori, 1878. december 18.[3] – Moszkva, 1953. március 5.) apai ágon oszét, anyai 
ágon grúz származású szovjet politikus, az OK(b)P Központi Bizottságának főtitkára (1922–1934), majd titkára (1934–1953). 1941-től előbb a Népbiztosok 
Tanácsa, majd a Minisztertanács elnökeként a Szovjetunió kormányfője, 1943-tól a Szovjetunió egyik marsallja, 1945-től generalisszimusza. 

A világtörténelem legnagyobb jelentőségű és legvitatottabb megítélésű vezetői közé tartozik. Kiemelkedő intelligenciájához céltudatosság, hatalomvágy és 
könyörtelenség párosult. A Vlagyimir Iljics Lenin által létrehozott proletárdiktatúra Lenin halála utáni kollektív vezetőségének egyik meghatározó tagja, majd 
a diktatúra egyszemélyi vezetője lett. Uralma alatt folytatódott valamennyi ellenzéki mozgalom működésének tiltása, tagjaik üldözése, sokak kivégzése, 
a Szovjetunióban és a második világháborúban általuk elfoglalt országokban. Nevéhez fűződik a világ legnagyobb kényszermunkatábor-rendszerének, 
a Lenin által létrehozott Gulagnak a kiterjesztése. Erőteljes személyi kultuszt alakított ki: arcképét minden középületben elhelyezték, városokat neveztek el 
róla, szobrokat állítottak neki; rendszerint felállva kellett tapsolni, amikor kimondták a nevét a különféle rendezvényeken. 

A szovjet imperializmus nevében tett kísérlete Magyarország és a második világháború után a „béketáborhoz” tartozó, erőszakkal és csalással csatlósává tett 
országok számára tragikus következményekkel, megszállással (amihez a nyugati hatalmaknak beleegyezésüket adták, cserébe a Szovjetunió erőfeszítéseiért 
a Harmadik Birodalom ellen) és az 1956-os forradalomba torkolló diktatúrával járt együtt, de a hidegháborúnak is előzményei közé tartozik. Sztálin kemény 
kézzel irányította a nemzetközi kommunista szervezeteket is, még a mozgalmon belül is hajtott végre politikai tisztogatásokat; ezekért és a nevéhez fűződő 
személyi kultusz miatt még kommunista utódai is elítélték. Sztálin ténykedéséhez emberek millióinak, egyes becslések szerint tízmillióinak halála köthető a 
szovjet állam, vagy más országok területén. 

4 Nagy Imre (Kaposvár, 1896. június 7.– Budapest, X. kerület, 1958. június 16.) magyar kommunista politikus, gazdaságpolitikus, egyetemi tanár, a Magyar 
Tudományos Akadémia rendes tagja, aki 1953 és 1955 között, valamint az 1956-os forradalom alatt a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának 
elnöke (miniszterelnöke) volt. A forradalom leverése után két évvel koncepciós perbe fogták, majd június 16-án hazaárulás vádjával elítélték és 
társaival együtt kivégezték, majd titokban a rákoskeresztúri Új köztemető 301-es parcellájában Borbíró Piroska néven eltemették. 

1989 júniusában Nagy Imrét és társait hivatalosan rehabilitálták, és teljes tiszteletadással újratemették. A tömegmegmozdulássá vált esemény kulcsszerepet 
játszott az MSZMP és az egész rendszer bukásában és a harmadik magyar köztársaság kikiáltásában. 

5 A Hazafias Népfront (rövidítve: HNF) sajátos társadalmi szervezet volt 1954 és 1990 között, amelynek célja „a magyar társadalom valamennyi osztályának, 
rétegének összefogása” volt. Egyéni tagsága nem volt, tömegmozgalomként működött. Az akkori politikai rendszer minden elemét, az MSZMP-t, a 

tömegszervezeteket, valamint a társadalmi és kulturális szervezeteket egyesítette. Önálló napilapja volt 1954 és 1989 között a Magyar Nemzet. 1954 őszén, 

október 22–24-én alakult, a Magyar Függetlenségi Népfront utódszervezeteként. A magyarországi népfrontpolitika szervezeteit (Magyar Front, a Magyar 
Nemzeti Függetlenségi Front (1944–45) és a Magyar Függetlenségi Népfront) tekintette elődeinek. Megalakításában nagy szerepe volt Nagy 
Imre miniszterelnöknek, aki ezáltal kívánta politikai szerephez juttatni a (kommunista) párton (MDP) kívüli állampolgárokat. 
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értelmiségi bázissal rendelkező Nagy Imre eltávolítása – és MDP-ből való kizárása – ismét komoly 
elégedetlenséget szült. Rákosi klikkjére pedig abból a szempontból is „rájárt a rúd”, hogy 1956 februárjában, a 
Szovjet Kommunista Párt XX. kongresszusán Hruscsov7 – titkos, ámde később kiszivárgott beszédében – 
erőteljesen bírálta elődjét, és desztalinizációba kezdett úgy a Szovjetunióban, mint az egész szocialista 
blokkban. 

Az irányváltás következtében Rákosi Mátyás pártfőtitkár 1956 nyarán ismét megbukott – igaz, Gerő Ernő8 
került a helyére –, június 28-án pedig kitört a poznani munkásfelkelés, mely veszélyes példát szolgáltatott a 
lengyelekkel egyébként is rokonszenvező magyarok számára. Az elégedetlenséget ezenfelül még az is szította, 
hogy a szovjet csapatok a semleges osztrák állam 1955-ös kikiáltása után is hazánkban maradtak, pedig 
szerződés szerint csak az addig megszállt Ausztria ellenőrzése miatt tartózkodtak Magyarországon. 

                                                                                                                                                                               
6 A Petőfi Kör rövid életű magyar értelmiségi mozgalom volt az 1950-es évek derekán, amely fontos szerepet töltött be a kommunista rendszernek az 1956-
os forradalomhoz vezető erjedésében. 
7 Nyikita Szergejevics Hruscsov[1] (oroszul Ники́та Серге́евич Хрущёв; Kalinovka(wd), 1894. április 15. – Moszkva, 1971. szeptember 
11.) orosz származású szovjet politikus, Sztálin halála után, 1953-tól 1964-ig a Szovjetunió Kommunista Pártja (SZKP) első titkára, 1958 és 1964 között pedig 

a Minisztertanács elnöke. Családi gyökerei Oroszországhoz kötődnek és orosz nemzetiségű volt, de élete jelentős részét a szülőhelyével 

tőszomszédos Ukrajnában töltötte munkásként, majd pártfunkcionáriusként, végül miniszterelnökként, ezért sokan tévesen ukrán nemzetiségűként 
hivatkoznak rá. Szegény családból származott, apja példáját követve ipari munkás lett az akkori Orosz Birodalom egyik legfejlettebb iparvidékén, ahol később 
csatlakozott a munkásmozgalomhoz, és az első világháborút követően a Kommunista Párt tagja lett. 

Az 1917-ben kirobbant orosz polgárháború alatt politikai komisszárként (politikai biztosként) tevékenykedett a Vörös Hadsereg elődjének számító Vörös 
Gárdában. A forradalom győzelme után Lazar Kaganovics vette védőszárnyai alá és segítette előrejutását a szovjet párthierarchiában. Sztálin támogatójaként 
maga is részt vett az 1934-ben kibontakozott, Szovjetunió-szerte számos letartóztatással és kivégzéssel járó nagy tisztogatásban. 1938-ban Sztálin Ukrajnába 
küldte az ottani pártszervezet vezetésére, hogy a tömeggyilkosságokkal járó tisztogatásokat irányítsa. A második világháborúban a Szovjetuniót ért német 
támadás után ismét politikai komisszár lett a hadseregben. Az ukrán fronton elszenvedett kezdeti vereségek után Sztálingrádba került, ahol magas rangú 
komisszár volt a sztálingrádi csata idején, amely végül a keleti fronton megfordította a háború menetét. A háborút követően a pártszervezet irányítására 
visszakerült Ukrajnába, majd miniszterelnökként az államapparátust is vezette. Innen Sztálin Moszkvába hívta a városi és a moszkvai 
területi pártszervezetének vezetésére és saját személyi tanácsadójának, ebben a megbízatásban a generalisszimusz szűk belső politikai körének tagja lett. 

Sztálin 1953-as halála után őt választották a Szovjetunió Kommunista Pártjának első titkárává. A főhatalomért vívott küzdelem azonban további három évig 
zajlott, amelynek lezárultával Hruscsov konszolidálta pozícióját a Szovjetunió első számú vezetőjeként. A párt XX. kongresszusán, 1956-ban hangzott 
el Hruscsov titkos beszéde, amelyben elítélte Sztálin bűneit, a személyi kultuszt és elindította a desztalinizációt. Ezt követően jelentősen változtatott országa 
bel- és külpolitikáján. Nevéhez fűződik az 1956-os magyar forradalom leverése, a berlini fal megépítése, az 1962-es kubai rakétaválság kiprovokálása, majd 
megoldása. A Szovjetunióban mezőgazdasági és oktatási reformokat vezetett be. Fő céljának tekintette a nyugati életszínvonal meghaladását hazájában és a 
szocialista országokban, illetve a kapitalizmustól eltérő, vonzóbb életformát kívánt mutatni a harmadik világban a gyarmati léttől szabadulni kívánó, vagy már 
függetlenné vált államok számára. Vezetői habitusa ellentmondásos volt, megnyilvánulásai széles skálán mozogtak az elbűvölőtől a közönséges, otromba 
stílusig. Ezek egyik emlékezetes példája volt az ENSZ 1960-as közgyűlésének úgynevezett „cipőincidense”, amikor az asztalt a cipője sarkával verve próbálta 
megakadályozni egy Fülöp-szigeteki küldött neki nem tetsző felszólalását. 

8 Gerő Ernő, születési nevén Singer Ernő, az illegalitásban használt nevén Szeges Ernő (Terbegec, Hont vármegye 1898. július 8. – Budapest, 1980. március 
12.) magyar kommunista politikus; a Rákosi Mátyás nevével jelzett érában a kommunista párthierarchia második embere. Kulcsszerepet kapott a 
kormányzásban, a gazdasági ügyekkel kapcsolatos döntésekben. Több minisztérium élére is kinevezték. Kereskedelem- és közlekedésügyi (1945), 
közlekedésügyi (1945–49), pénzügy- (1948–49), állam- (1949–52), belügyminiszter (1953–54), miniszterelnök-helyettes (1952–56). 1949–52-ben pedig a 
minisztériumok munkáját átfogó és felügyelő Népgazdasági Tanács elnökének posztját töltötte be. 
1950 novemberében Rákosi Mátyással és Farkas Mihállyal létrehozták azt a titkos csúcsbizottságot („trojka”), amely 1953-ig teljhatalommal irányította az 
országot. 1954–56-ban a Központi Vezetőség Gazdaságpolitikai Bizottságának elnökeként irányította a Nagy Imre által bevezetett reformok felszámolását 
célzó politikai akciókat. Rákosi Mátyás leváltása után, 1956 júliusától 1956. október 25-ig az állampárt: a Magyar Dolgozók Pártja első titkára, s mint ilyen 
Magyarország elsőszámú vezetője volt.  
Szovjet állampolgársággal is rendelkezett, sőt a szovjet állambiztonsági szervezet: az NKVD tisztjeként is szolgált.  
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A bel- és külpolitikai eredők következtében 1956 ősze tehát igencsak forrónak bizonyult. Október 6-án, a 
rehabilitált Rajk László9 újratemetésén kétszázezren tüntettek részvételükkel a rendszer ellen, a hónap során 
pedig az egyetemisták országos szervezkedésbe kezdtek. Október 16-án, Szegeden megalakult az MDP-től 
független MEFESZ, mely Budapest mellett hamarosan a vidéki nagyvárosok – Sopron, Pécs, Miskolc – egyetemi 
hallgatóit is egységbe fogta, illetve október 20-án 10, majd 22-én 16 pontban rögzítette – többek között a 
Vörös Hadsereg kivonására és a Rákosi-féle rendszer lebontására vonatkozó – követeléseit. 

A budapesti megmozdulás előestéjén aztán Lengyelországban újabb – Wladislaw Gomulkát később hatalomra 
juttató – felkelés robbant ki, melyet a magyar közvélemény rokonszenvvel figyelt, a hallgatói szervezet pedig 
szimpátiatüntetéssel kívánt támogatni. A MEFESZ október 22-én a Műegyetemen országos gyűlést tartott, ahol 
a 16 pont elfogadása mellett a küldöttek arról is megállapodtak, hogy másnap délután 3 órakor demonstrációt 
tartanak Bem József szobránál. 

Október 23-án délelőtt a tüntetés engedélyezése körül hatalmas zűrzavar alakult ki, ugyanis a Szabad Nép10 
pozitív hangvételű cikke ellenére Piros László belügyminiszter nem engedélyezte a demonstrációt. Piros aztán 
két óra körül megváltoztatta döntését, ezzel egy időben pedig az ÁVH11 erőit is mozgósította az esetleges 
zavargások megfékezésére. Közben – a budapestieket megelőzve – a debreceni egyetemisták már 23-án reggel 
hangot adtak elégedetlenségüknek, később pedig a karhatalom itt alkalmazott először fegyveres erőszakot a 
demonstrálókkal szemben. A nap folyamán egyébként Miskolcon is jelentős munkás- és diákmegmozdulások 
kezdődtek. 

                                                

9 Rajk László, született Reich László (Székelyudvarhely, 1909. március 8. – Budapest, Józsefváros, 1949. október 15.) magyar politikus, 1945 után 
belügyminiszterként a Rákosi-rendszer kiépítésének fontos szereplője, 1948-tól külügyminiszter. A Rákosi–Gerő–Farkas moszkovita klikk a kommunista 
párton belüli rivalizálástól tartva koncepciós perben elítéltette, és kivégeztette 1949-ben. Még 1955 júliusában rehabilitálták, ugyanis Rákosinak nem sikerült 
leállítani a kommunista rendszer által korábban elkövetett törvénytelenségek felülvizsgálatát, s ebbe beletartozott Rajk László pere és kivégzése is. A szovjet–
jugoszláv kibékülés és az SZKP – Sztálin bűneit feltáró – XX. Kongresszusa után Rákosi helyzete tarthatatlanná vált. Elismerte a Rajk-perrel kapcsolatos 
személyes felelősségét is. 

1956 tavaszán Rajk Lászlóné Földi Júlia el akarta temetni a még akkor is temetetlen férjét. Hosszas egyeztetés után 1956. október 6-ára engedélyezték a 
rehabilitált Rajk László és társai nyilvános újratemetését a Kerepesi temetőben. A temetés százezres tömegdemonstrációvá vált. Utána az egyetemisták 
rendszer elleni tüntetést szerveztek. 

Az 1956-os forradalom bukása után Kádárék két évre Romániába deportáltatták az özvegyet és gyermekét, ifj. Rajk Lászlót. Nagy Imrével együtt tartóztatták 
le őket, és ők is bent voltak a jugoszláv követségen. 

 
10 A Szabad Nép a Magyar Dolgozók Pártja (MDP) napilapja volt 1942 és 1956 között, a Népszabadság elődje. 

11 Az Államvédelmi Hatóság (ÁVH) a magyarországi kommunista pártállami diktatúra részben titkosan tevékenykedő államvédelmi szervezete volt 1948 és 
1956 között. Feladata hivatalosan a rendszer ellenfeleinek üldözése, a rendszer és vezetőinek védelme volt. A ténylegesen Rákosi Mátyás pártfőtitkár által 
mozgatott szervezet az állampárton (Magyar Dolgozók Pártja, MDP) belüli hatalmi küzdelmek részese, a politikai leszámolások fő eszköze és végrehajtója is 
volt. 

Az ÁVH egyik legfontosabb elődszervezete az állami rendőrség, illetve a Belügyminisztérium szervezeti egységeként működő Politikai Rendészeti 
Osztály (PRO, 1945–1946), majd Államvédelmi Osztály (ÁVO, 1946–1948) volt. Működése során egyre szélesebb feladat- és hatásköröket kapott, ezzel 
összefüggésben magába olvasztott több korábban önálló állami szervet, illetve más szervezetek egyes egységeit is. Az ÁVH formálisan kezdetben a 
Belügyminisztérium, majd közvetlenül a Minisztertanács alárendeltségébe tartozott, ténylegesen azonban mindvégig az MDP legszűkebb vezetése, főképp 
Rákosi Mátyás főtitkár határozta meg a tevékenységét. 
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Az események centrumában, a fővárosban eközben a MEFESZ kezdeményezéséhez többek között a DISZ12, a 
Petőfi Kör, illetve az Írószövetség is csatlakozott, utóbbi szervezet elnöke, Veres Péter pedig a Bem-szobornál 
tartott tüntetésen később beszédet is mondott. A Bem téren körülbelül ötvenezren hallgatták végig a 
szónoklatokat és a Sinkovits Imre által elszavalt Nemzeti dalt, majd öt óra körül a tömeg átkelt a Margit hídon, 
és a Parlament elé vonult, ahol Nagy Imrét követelte. A politikus, aki egyébként nem támogatta a tüntetést, 
csak az MDP Központi Vezetőségének utasítására, este 9 órakor jelent meg a 2-300 000 fősre duzzadt tömeg 
előtt, és végül csalódással töltötte el a várakozókat, ugyanis nem ígért többet 1953-ban meghirdetett 
programjánál. Ez az ajánlat október 23-án este már kevésnek bizonyult. 

Nagy Imre békítő szavai tehát nem értek el eredményt, ugyanakkor az állampárt kétszínű viselkedése és 
ellenséges fellépése időközben agresszivitásra sarkallta a Rákosi-címertől megszabadított nemzetiszínű 
lobogókkal demonstráló tömeget. Piros László hezitálása mellett a Kossuth téri több órás várakozás már 
magában is feszültséget eredményezett, ám az igazi olaj a tűzre – a belgrádi tárgyalásokról aznap hazatérő – 
Gerő Ernő pártfőtitkár este 8-kor elmondott rádióbeszéde volt, melyben esztelen módon soviniszta és 
nacionalista vádakkal illette a tüntetőket, és lényegében hadat üzent nekik. 

A Kossuth Rádió adása az utolsó illúziókat is eloszlatta afelől, hogy az MDP hajlana bármiféle 
kompromisszumra, és amellett, hogy valószínűleg megsokszorozta a Dózsa György úton álló gigantikus Sztálin-
szobor ledöntésére készülő tömeget, a Magyar Rádió épülete előtt tüntetőket is felpaprikázta, valamint a 
Szabad Nép szerkesztőségének, és számos őrsnek és katonai intézménynek az ostromához is hozzájárult. A 
rádiónál egyébként az egyetemisták már október 22-e este óta követelték a 16 pont beolvasását, ám 
kérésüket még úgy sem teljesítették, hogy több ezer demonstrálóból álló erősítés érkezett a Bródy Sándor 
utcába, akiket a karhatalom képtelen volt szétzavarni. Miután a rádió őrei belátták tehetetlenségüket, a 
demonstrálók rendelkezésére bocsátottak egy közvetítőkocsit, ez azonban a látszat ellenére használhatatlan 
volt. A tüntetők a csalás lelepleződése után természetesen még inkább felbőszültek. 

Közben – az MDP Központi Vezetőségének döntése nyomán – a Magyar Rádió védelmére a honvédség és az ÁVH is 

fegyveres osztagot indított, az egyenruhások egy része azonban a térre érkezve átállt a tüntetők oldalára. A 

demonstrálók időközben más helyről is sikeresen felfegyverezték magukat, ez a körülmény pedig menthetetlen módon a 

vérengzés felé sodorta az eseményeket. A Magyar Rádió épülete előtti szűk téren összepréselődött ideges tömeg és a 

tüntetőktől rettegő fegyveresek közti feszültséget tovább fokozta a sötétségből eredő bizonytalanság, és gyakorlatilag 

szinte csak idő kérdése volt, mikor dördül el az első lövés. Erre este tíz óra körül került sor, azt követően pedig a Rádió 

védői tüzet nyitottak a demonstrálókra; megkezdődött a Bródy Sándor utcai épület ostroma, ami egészen hajnalig 

elhúzódott. Az MDP KV az éjszaka érkező hírek nyomán eközben úgy döntött, segítséget kér a szovjetektől, így a Vörös 

Hadsereg alakulatai október 24-én hajnalban bevonultak Budapestre, és számos stratégiai ponton összecsaptak az őket 

feltartóztató felkelőcsapatokkal. Megkezdődött a forradalom fegyveres szakasza.  forrás:rubicon.hu 

 

                                                
12 A Dolgozó Ifjúság Szövetsége (vagy röviden DISZ) magyar ifjúsági tömegszervezet volt az 1950-es évek első felében. 1950. június 18-án alakult meg 

Magyarországon a szovjet mintájú központosítás részeként az MDP vezetése alatt álló, 14-26 éves fiatalokat tömörítő szervezet, melynek célja az ifjúság 
egységesítése volt. Az addig a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége által összefogott ifjúsági szervezeteket volt hivatott felváltani. Tagjai a 
munkások, parasztok, értelmiségiek ifjai lehettek. 
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JELES NAPOK OKTÓBERBEN 

A hónap neve szokás szerint az egykori római naptárból eredeztethető: a latin octo nyolcat jelent, hiszen 

akkoriban márciussal kezdődött az év. A régi magyar naptárakban főként Mindszent havaként említik, de 

használták az Őszhó, Magvető hava elnevezést is. 

Az Őszhó nem szorul magyarázatra, mint ahogy a Magvető hava sem – az őszi vetés ideje a földeken. 

Mindszent névadó volta kevésbé nyilvánvaló, hiszen Mindenszentek ünnepe már a következő hónap első 

napjára esik… Máskor is előfordul, hogy az adott hónapban kezdődő csillagjegy időszakának jeles napja 

kapcsolódik a hónaphoz – bár maga az ünnep kiesik a naptári időszakból. 

Érdekes megemlíteni, hogy a rómaiak a márciusi jeles napok tükörképeit rakták októberre – tavasszal 

előkészült nyári aktivitására a katona, a halász, a hajós és a földműves; október viszont az eszközök 

megtisztításának a tél viszontagságaitól való megóvásának az időszaka volt. 

A 18. századi nyelvújítók szerint az október: mustonos, hiszen  október a szüret hónapja (a szőlőtermelők 

védőszentje Szent Márton) – a vele járó ünnepségekkel, mulatságokkal együtt. A korai fajták szedését ugyan 

már szeptemberben elkezdik, de az „igazi” szüretet Teréz indítja 15-én. A tokaji aszúszőlőt pedig 

hagyományosan csak október végén, 28-án kezdik szedni: „Akár haszon, akár kár, Simon-Júda a határ” – szól a 

hegyaljaiak régi törvénye. 

E hónapnak is megvannak a maga termést, termékenységet és időjárást jósló napjai. 9-én, Dénes napján 

megtudhatjuk, hogy milyen tél vár ránk: ha északról fúj a szél és ragyognak a csillagok, akkor kemény hidegre 

számíthatunk, de ha nyugat felől érkezik a szél és felhős az idő, akkor enyhe télnek nézhetünk elébe. A telet 

jósolja 21-én Orsolya (amilyen az idő ilyenkor, olyan lesz a tél is). 

Az egykori kalendáriumok 26-át „juhászújévként” is számon tartották – ekkor számoltak el gazdáikkal a 

pásztorok (a jószágtartó gazdák, a juhászok, a pásztorok védőszentje Szent Vendel) – hónap utolsó napja pedig 

a reformáció emléknapja. 

És két további fontos nap októberben, amelyek nem kötődnek népi vagy vallási szokásokhoz, 

hagyományokhoz, annál inkább részei a népléleknek, a nemzeti érzésnek: október 6. az aradi vértanúk napja 

és október 23. pedig az 56-os forradalom ünnepe.13 

                                                
13 forrás:elonepmuveszet.hu 
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Október 1. – Hedvig napja 

Az őszi lombhullás kezdete. A szabadban tartott szarvasmarhákat ekkor hajtják téli szálláshelyükre. 

Október 4. – Assisi Szent Ferenc napja 
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Assisi Szent Ferenc, a ferences rend megalapítója 1181-ben született, s az evangéliumi szegénységet, 
alázatosságot hirdette. Egyes vidékeken úgy tartja a hagyomány, hogy Ferenc hete a legalkalmasabb a 
búzavetésre; ha Ferenc nap előtt vetik el a búzát, az gazos, gyomos lesz. 

1182-ben született Giovanni Bernardore, aki később Assisi Szent Ferenc néven vált ismertté a keresztény 
egyházban. Az eleinte könnyelmű életű, jómódú fiatalember egy súlyos betegségből felgyógyulva teljesen 
megváltozott, és minden idejét betegek ápolására, nyomorultak gyámolítására fordította. Pénzt koldult és apja 
üzletében azért dolgozott, hogy egy romba dőlt kis Mária kápolnát helyreállítson. Később eladta minden 
örökölt vagyonát, és bűnbánást hirdetve bejárta az egész országot. Assisi Szent Ferenc emléknapja a 
néphagyományban a szüret kezdetét is jelentette.  

Sokfelé előző nap kanászostorral durrogtattak a szőlőhegyen, hogy elűzzék a gonosz szellemeket. A 
Dunántúlon és az Alföldön is sokfelé a búzavetés kezdetét jelentette, és ezt a dátumot a háziasszonyok is 
számon tartották. A vetés napján, hogy majd jól teremjen a mag, nem sütöttek kenyeret, ám ha még kotlós 
ültetésre szánták magukat, nyírfaágat tettek a tyúk fészkébe, ami a hiedelmük szerint megvédte a tojásból 
kikelő csibéket a gonosz hatalmától. 

 

Október 9. - Dénes napja 

A régi szüreti szokásaink a magyar közösségi élet legkiemelkedőbb ünnepei voltak. Ilyenkor az egész évi mezei 
munka sikerén, a betakarításon érzett öröm is mámoros kifejezésre jutott. Valamikor a szüret időszakára még 
a törvénykezés is szünetelt, és a diákok is vakációt kaptak. Sokfelé zeneszó, mozsarak durrogtatása jelezte a 
nagy eseményt. A gazdát a szüret végén díszes szőlőkoszorúval köszöntötték, amire természetesen a 
birkagulyásos lakoma, meg a bál következett. 

Véletlen-e, vagy nem, ám tény és való, hogy október havára, történetesen kilencedikére esik a Dénesek neve 
napja. Szófejtő nyelvészeink megállapították, hogy a közkedvelt és elmagyarosodott utónév tulajdonképpen 
görög eredetű, sőt mi több: a bor és a mámor istenének, Dionüszosznak a nevét rejti. Mindenesetre a népi 
kalendárium a szüret-idő e jeles napját inkább az időjósok figyelmébe ajánlja, merthogy a mártír püspök, 
Dénes névünnepe "megmutatja" a telet, ugyanis, ha északról fú a szél, és tiszta az ég, és a csillagok is 
tündökölve ragyognak: szigorú, kemény tél várható. Ha viszont napnyugat felől fú a szél, és az ég egy kissé 
felhős, akkor enyhe tél, korai tavasz és bő termés lesz a jövő évben. 

Október 15. - Szent Teréz napja 

Gazdag spanyol család gyermekeként született az ó-kasztíliai Avilában 1515-ben Teresa, aki szülei akarata 
ellenére tizennyolc évesen karmelita kolostorba vonult. Példamutató ájtatosságán és szent életén túl egyházi 
feletteseinek a kolostori szabályzat megszigorítását javasolta. 1562-ben IV. Pius pápa felhatalmazására a 
karmelita rend női ágának megreformálásához fogott, majd a szigorú rendszabályok alapján működő első 
avilai kolostor főnöknője lett. Tizenhat női, és tizenöt férfi szerzetesrendet alapított. Egyházi elöljárói 
tanácsára számos könyvet irt a misztikus teológia témakörében, amelyeket több nyelvre lefordítottak. 1582-
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ben halt meg az ó-kasztiliai Alba de Liste kolostorban. Negyven évre rá, XV. Gergely pápa a szentek sorába 
iktatta. 

Avilai Szent Teréz napja - a katolikus egyház egyik legnagyobb női szentjének a tiszteletére - főként a délvidéki 
magyarság körében asszonyi dologtiltó nap volt. Tartózkodtak a nagyobb házi munkáktól: ilyenkor a nőknek 
tilos volt mosni, kenyeret sütni, mert a néphit szerint mindez nagy bajt, veszedelmet hozhat a házra és a 
lakóira. Századunk praktikus, ám sokkal prózaibb hagyománya, hogy Teréz napjával kezdődik a hivatalos fűtési 
szezon. 
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Sok vidéken szüretkezdő napot jelentett. E nap környékén szokott beköszönteni hazánkban a vénasszonyok 
nyara: ilyentájt a hűvös, de nem fagyos éjszakákat langymeleg, napos, kellemes nappalok követik. Ez a 
kellemes időszak igen kedvező a szüretelőknek, és a lakodalmasoknak. 

Hajdanában a legtöbb borvidékünkön ekkor kezdődött a szüret. A nehéz, de örömteli munka nyitányát, a 
"szőlőhegy felszabadítását" sokfelé durrogó mozsarak és falusi kikiáltók hirdették. A szedőlányok görbe kést, 
kacort, vagy szőlőollót ragadtak és csoportosan énekelve indultak a tarkálló tőkesorok közé. Mögöttük a 
jókedvű férfinép öntötte puttonyba a kövér fürtöket. 

Október 16. - Gál napja 

A halászat befejező napjának tartották. Ekkor vetették ki utoljára a hálójukat a halászok, mert utána a halak a 
folyómeder mélyére ássák magukat, halat fogni már nem lehet. Gál napja a makk érésének kezdete is. 

afféle határnapnak számított a földművelésben. Minthogy rendszerint ekkorra érett be a makk, a bakonyi 
falvakban - meg másutt is - ekkor csapták ki ingyen hizlalásra a disznókat a tölgyesekbe. A nálunk is népszerű, 
középkori bencés szerzetes névünnepének időjárásából már a következő nyárra jósoltak a népi megfigyelők: 
"Ha megizzad a szent úr - állította a rigmus -, és nem köll néki ködmön, esztendőre szárazságtól pörkölődik 
mindön". 

Gál napja a paraszti életben a szántásnak és az őszi búza vetésének is az ideje, de érdekes hagyomány terjedt 
el a középkorban az ír származású bencés-rendi szerzetes névnapjához kapcsolódva: a könyvtáráról és 
iskolájáról híressé vált Szent Gallen kolostorának alapítója a deákok egyik védőszentje lett, és mivel neve a 
latin gallus, azaz kakas szóval egyezik, neve napján "kakas-ünnepeket" (kakasviadalt, kakas-sütést, kakaskirály-
választást) rendezett a diákság. 

Október 18. – Lukács napja 

A gesztenyeszüret ideje. Pécsváradon e napon leányvásárt is tartottak. Itt választották ki a legények leendő 
párjukat, ezért figyelték a lányok járását, viselkedését. 

Október 20.—Vendel napja 

Szent Vendel a magyar néphagyomány szerint a pásztorok, a juhászok és a jószágtartó gazdák védőszentje. E 
napon nem fogták be az állatokat, és nem hajtották vásárra sem. 

Szent Vendelnek a jószágtartó gazdák és juhászok patrónusának régi jeles napja, az esedékes korai fagyok 
miatt, a kinti munkák mielőbbi befejezésére emlékezteti a betakarítókat. Vendel egyébként a legenda szerint a 
VII. században élt ir királyfi volt, aki Rómába zarándokolt, majd Tier környékén remetéskedett, és pásztorként 
szolgált. A kezében kis bárányt tartó szobra, mint az állatok védőszentje, hazánkban is sokfelé megtalálható a 
falvak határában, a legelők szélén. Régebben a tiszteletére tartott Vendel-napi miséről szentelt vizet vittek 
haza, amit a jószágok ivóvizébe öntöttek, védekezvén a bekövetkező bajok ellen. 
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Október 21. – Orsolya napja 

Dunántúlon, a Somló-hegy környékén szüretkezdő nap. A káposzta, a kerti vetemények betakarításának napja 
is. Időjárásjósló nap: azt tartották, ha szép az idő, karácsonyig enyhe marad. 

Roppant népszerű név volt nálunk hajdanában - a 21-ére eső - Orsolya. Névnapjuk időjárása a várható tél 
megmutatója, míg egy másik régi babonás hiedelem úgy vélte, hogy az Orsolya-napi szép idő Karácsonyig is 
eltarthat. Orsolya a káposzta betakarításának a kezdetét is jelölte, és ekkor kezdték a szüretet a Somló hegyen. 
Ha hideg volt az idő, a szőlőszedők a mezsgyén rakott tűznél melengették elgémberedett ujjaikat, a 
szőlőtaposók meg forralt bort kaptak. 

Október 23-án, a mind korábbi sötétedés miatt, az "Októberi Jánosok" jelezték faluhelyen a konyhából a 
szobába való beköltözés idejét, az immár állandó esti szobavilágítás kezdetét, akármilyen drága volt is a 
"petró". A meteorológusok Őszhó-ként tartják számon, a régi Székely-Magyar naptár szerint Magvető havának 
nevezik, eleink (az Avisura szerint) a Halak (Begyűjtés) hava elnevezést használták októberre, a hónap régi 
magyar (katolikus) neve pedig Mindszent(ek) hava. A Nap a Skorpió jegyébe lép. 

Október 26. - Dömötör napja 

Hazánk keleti felében Szent Dömötör a pásztorok oltalmazója, ezért Dömötör napja is pásztorünnep. Van, ahol 
juhászújévnek is nevezték ezt a napot, mert ekkorszámoltak el a juhászok a gazdáikkal, és ekkor újították, vagy 
szüntették meg a szolgálataikat. A Dömötör napi hideg szelet a kemény tél előjelének tartják. 

Dömötör, azaz Szent Demeter napja, október 26-a, a pásztorok, mindenek előtt a juhászok zárszámadó 
vigadalma volt. Ekkor számoltak el a gazdáknak a rájuk bízott falkával, és ekkor szerződtek a következő évadra. 
A napot juhászújévként, nevezetes bálját juhászbál, juhásztor, juhbál és Dömötörözés néven emlegették. 

Különösen híresek voltak az alföldi Dömötörözők több napon át tartó ünnepségei. Szegeden a tanyai pásztorok 
zászló alatt vonultak fel a Dömötör-templom búcsújába, ahol a mise utáni bürgepaprikás - lakomán ott voltak a 
város vezető emberei, és a csábító dudaszóra olykor bizony táncra perdültek még a tisztelendő urak is. 

Ha ilyenkor - 26-a táján - a nyájat terelő juhászt a fagyos szelű Dömötör "táncoltatta", abból a tapasztalt 
pásztorok kemény telet jósoltak. 

Október 28.—Simon-Júdás napja 

Tokaj-Hegyalján, ahol sokáig érik a szőlő, a hagyományszerint e napon kezdték a szüretet. A szüreti szokások a 
szőlőszedés utolsó napjához kötődnek. Közvetlenül a szüret után gyakori a szüreti felvonulás, majd az ezt 
követő szüreti bál. 

Október huszonnyolcadikán a bibliai két apostol közös névünnepét így foglalta rímbe a régi parasztregula: 
"Megérkezett Simon, Júdás, jaj neked már pőre gatyás." Régen Hegyalján ekkor kezdődött a szüret, biztatásul 
pedig az októbervég didergős munkájához ez a rigmus járta: "Rég felírta Noé Tokaj hegyormára, hegyaljai 
kapás várj Simon- Júdára." 
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A két tanítvány emléknapja (október 28.) nem csak szüretkezdőként vált ismertté a néphagyományban, mert 
Baranyában időjósló napként tartották számon, ami a hideg ősz beköszöntését jelentette. Úgy mondogatták: 
"Eljön a Simon, Júdás / Dideregve fázik a gulyás." 

 

Yehudi Menuhin kezdeményezésére 1975-ben az UNESCO október 1-jét A zene világnapjává nyilvánította. A 

hegedűművész szerint meg kell becsülnünk a csöndet, az ezerarcú muzsikát megismernünk azért fontos, 

mert közelebb hozza egymáshoz az embereket és a kultúrákat. 

„A zene a káoszból rendet teremt; a ritmus a széttartót egységbe fogja; a melódia a megszakítottat 

folytonossá varázsolja; a harmónia az össze nem illőket összeegyezteti.” 

1975-ben Yehudi Menuhin ezekkel a szavakkal köszöntötte A zene világnapját: „Szavakkal már nagyon sokszor 
visszaéltek, különösen a korunk társadalmában egyre növekvő tudatlanság következtében. A zene azonban 
továbbra is módot ad arra, hogy az emberek ma is megértsék egymást, amikor az emberiségtől a múlt 
előítéletei távolabb állnak, mint valaha, de megerősödve kerülnek előtérbe azok az örök értékek, amelyek 
mindig részét képezték bármely nép minden művészi megnyilvánulásának.” 

Menuhin, aki a nyugati klasszikus zeneművészet mellett szeretettel fordult a távolabbi kultúrák, India, Kína, 
Japán felé is, úgy vélte, hogy a muzsika ezerféle színe, és azok megismerése közelebb viszi az embereket 
egymáshoz. „Arra szeretnék buzdítani minden várost, falut és országot, hogy rendezzenek sokféle zenei 
eseményt ezen a napon. Örülnék, ha nemcsak koncerteken, rádióműsorokban szólalnának meg régi és főként 
mai művek, hanem spontán megnyilvánulásként utcákon és tereken is muzsikálnának énekesek, kórusok, jazz-
zenészek és a komolyzene legjelentősebb előadói. Ehhez hasonlót láttunk már néhány városban: San 
Francisco-ban például, sőt a zajos New York-ban is, amikor a legforgalmasabb útkereszteződéseknél a 
Manhattan és a Julliard Zeneiskola fiatal hallgatói játszottak a járókelőknek. A régi holland orgona-tekerőket, a 
nápolyi tenoristákat, az énekmondókat és a trubadúrokat juttatták eszembe és azt, hogy e hagyományokat 
érdemes újra életre kelteni.” 
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A Pedagógusjogok Világnapja minden évben október 5-én van, amikor az UNESCO 1996-ban elfogadta a 

pedagógusok jogairól szóló határozatot. Az ünnep célja, hogy elismerje és köszönetet mondjon a pedagógusok 

munkájáért, kiemelve a tanárok meghatározó szerepét a jövő alakításában.  

Az UNESCO és a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO) 1996. október 5-én fogadta el a pedagógusok jogairól 

szóló 150 paragrafusból álló határozatot.  

Ez a nap az emlékezés napja a tanárokra, akik formálták az életünket. Ez az alkalom a hivatásuk iránti tisztelet 

kifejezésére szolgál.  

Magyarországon a Pedagógusnap (június első vasárnapja) mellett az október 5-i világnap inkább a nemzetközi 

kapcsolódást, az összefogást hangsúlyozza, és gyakran kapcsolódnak hozzá szakmai rendezvények, 

konferenciák 
A dátum a tanárok státuszának meghatározása szempontjából hatalmas előrelépést jelentő 1996-os 
ILO/UNESCO ajánlás aláírásának állít emléket, amely többek között a tanárok jogait és felelősségét határozta 
meg, és amelyben nemzetközi sztenderdek kialakítását kezdeményezték a tanárképzésre, a pedagógusok 
továbbképzésére, és a tanárok alkalmazására is.  
  
A világnap alkalmat kínál arra, hogy világszerte ünnepeljük a tanári hivatást, számba vegyük az eredményeket, 
és figyelmet irányítsunk a tanárok hangjára, akik a globális oktatási cél elérésének középpontjában állnak, 
senkit sem hagyva hátra.  
  

Az UNESCO és a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 1996-ban ezen a napon fogadta el a pedagógus jogokról 

szóló, 150 paragrafusból álló határozatot. 

A pedagógusjogok világnapja az emlékezés napja - azokra a tanárokra, akik meghatározó szerepet játszottak 

életünkben. 

A dokumentum tartalmazza többek között a pedagógusok megbecsülésének szükségességét, előírja az 

ingyenes továbbképzést, s kimondja, hogy a pedagógusok jövedelmezése nem maradhat el az egyenértékű 

képesítést követelő más foglalkozásúak bérezésétől. 

A világnap alkalmat kínál arra, hogy világszerte ünnepeljük a tanári hivatást, számba vegyük az eredményeket, 

és figyelmet irányítsunk a tanárok hangjára, akik a globális oktatási cél elérésének középpontjában állnak, 

senkit sem hagyva hátra.  
„A tanár az, aki örökre nyomot hagy a lélekben; sosem tudhatjuk, mikor gyújt lángot egyetlen mondata.” 
(ismeretlen szerző) 

Köszönjük, hogy tanítanak, nevelnek, és szívükkel mutatnak irányt a jövőnek. 
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2011 óta október 14. a nemzetközi Steve Jobs nap, amikor a néhai techgurura emlékezünk. 2011. október 5-
én hunyt el hunyt el Steve Jobs, az Apple társalapítója és legendás vezére, akinek tisztelői már a halála évében, 
rá nem sokkal életre hívták az emléknapot, és azóta is minden év október 14-én az egykori techguru által viselt 
legendás öltözetbe bújnak, hogy így tisztelegjenek kora egyik legsikeresebb üzletembere előtt. 

Jobs rendkívül aprólékos, precíz ember hírében állt, akinek az üzleti prezentációi és termékbemutatói etalonok 
voltak az üzleti életben. Szavakkal leírhatatlan, milyen hatást gyakorolt az emberekre a sajátos stílusú 
előadásaival, melyek mentesek voltak a spontaneitástól, mert kőkeményen leszögezett tervek szerint, előre 
megkomponálva zajlottak le. Steve Jobs a legjobb marketing szakemberekkel vette magát körül, akik lépésről 
lépésre építették fel a cég és vezetője imázsát. 

Steve Jobs halála után a rajongói a Facebook-on kezdtek online megemlékezést szervezni. A rendezvény célja a 
Jobs munkássságáról való megemlékezés azzal, hogy október 14-én lecserélik profilképüket Steve Jobs képére, 
illetve felveszik ikonikus öltözékét, a kék farmert fekete garbóval. 

 

A fehér bot nemzetközi napja 

A fehér bot a vakok közismert közlekesési és tájékozódási eszköze, amelyről könnyen felismerhetjük őket. 

Október 15-én célunk, hogy felhívjuk a figyelmet a vakok és gyengénlátók helyzetére és segítsük a 

társadalomba való beilleszkedésüket, hogy ők is teljes életet élhessenek. 

 

Az UNICEF kezdeményezésére október 15-ét a Kézmosás Világnapjává nyilvánították. A nap célja az óvodás és 

iskolás korú gyerekek figyelmének felhívása a kézmosásra és a higiénia fontosságára. 
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Halloween - Fülöp Szilvia Emma (7.a osztály) írása 

Bár a Halloween nem magyar eredetű ünnep, az utóbbi évtizedekben egyre népszerűbbé vált Magyarországon 

is. Az amerikai kultúra hatására, különösen a fiatalok körében, a Halloween a szórakozás, a kreativitás és az 

ijesztgetés ideje lett. Ennek ellenére az ünnep származása és hagyományai más földrészen gyökereznek, és 

számos érdekes elemet hozott magával, amelyek egyre inkább a magyar kultúrába is beépülnek. 

A Halloween Származása 

A Halloween eredete több ezer évre nyúlik vissza, és elsősorban a kelta vallási hagyományokhoz köthető. Az 

ősi kelta népek a Samhain nevű ünnepet tartották október 31-én, amely a nyár végét és a téli időszak kezdetét 

jelentette. A kelták úgy hitték, hogy ezen az éjjelen a halottak lelkei visszatérnek a földre, hogy kapcsolatba 
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lépjenek az élőkkel. Az élők ezért tüzeket gyújtottak, és jelmezeket öltöttek, hogy megvédjék magukat a 

kóborló szellemektől. 

A Halloween nevet, mint ünnep, később az angolszász világban kezdték el használni, és az Egyesült Államokban 

vált igazán elterjedtté. A 19. század végén, a magyarok számára még ismeretlen jeles nap volt, és inkább a 

keresztény All Hallows' Eve (Mindenszentek előestéje) előtti szokásokként jelent meg, amelyet egyesek a 

halottak tiszteletére tartottak. 

A Halloween Ünneplése Magyarországon 

Magyarországon a Halloween ünneplése az utóbbi két évtizedben kezdett el igazán elterjedni, főleg a fiatalabb 

generáció körében. Az iskolák, klubok, éttermek és egyéb rendezvényhelyszínek Halloween-bulik, tematikus 

estélyek és dekorációk formájában népszerűsítik az ünnepet. A jelmezes felvonulások és a tökfaragás nemcsak 

a gyerekek, hanem a felnőttek körében is kedvelt programokká váltak. A Halloween-hez kapcsolódóan gyakran 

rendeznek horrorfilm-maratonokat, rémisztő tárlatokat, és különleges műsorokat. 

A hagyományos magyar ünnepektől eltérően, mint például a húsvét vagy a karácsony, a Halloween inkább 

szórakoztató és ijesztő aspektusairól ismert, és nincs olyan erős vallási vonatkozása, mint a keresztény 

ünnepeknek. Ezt a napot a bulizás, a kreativitás, és a félelem keveréke jellemzi, ami különlegessé teszi 

Magyarországon. 

Halloween-i Dekorációk 

A Halloween dekorációk Magyarországon is egyre népszerűbbé válnak. A jellegzetes, narancssárga és fekete 

színek dominálják a díszítéseket, amelyek a Halloween alapszínei. A legikonikusabb dekoráció a töklámpás, 

amelyet faragott tökből készítenek, és belsejébe gyertyát vagy LED-lámpát helyeznek. A tök faragása egyre 

inkább hagyománnyá válik, és a gyerekek, de felnőttek is örömmel alkotnak egyedi, kísérteties formákat. 

A házakat, kerteket és ablakokat gyakran díszítik pókhálókkal, múmiás díszekkel, szellemekkel és más 

rémisztő alakokkal. A szellemes hangulatot tovább fokozzák a különféle fényekkel, mint a fekete fények, piros 

vagy zöld LED-es világítások, és a kísérteties hanghatások. Az üzletek és éttermek is szívesen alkalmazzák a 

tematikus díszítéseket, így az egész város hangulata Halloweenra emlékeztet. 

Halloween-i Ételek és Italok 

A Halloween ételei és italai is a kreativitás és az ijesztgetés jegyében készülnek. A tök az egyik legfontosabb 

alapanyag, amely nemcsak dekorációként, hanem étkezéshez is elengedhetetlen. A legnépszerűbb tökös étel a 
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tökkrémleves, amit gyakran fűszeres gyömbérrel, fahéjjal és szerecsendióval ízesítenek. Emellett készítenek 

tökös pitét, tökös muffinokat, vagy akár töltött tököt is, amelynek sós változata is népszerű. 

A Halloween alkalmával a sütemények is ijesztő formákat öltnek: szellemeket, pókokat és véres figurákat 

formáznak a sütikre. A muffinok és édességek tetejét gyakran narancssárga, fekete vagy zöld cukormázzal, 

fondanttal díszítik, és sokszor gumicukrokkal, csokitöredékekkel, vagy marcipánnal teszik még borzongatóbbá. 

Az italok között is számos különlegesség található. A méregitalok (pl. zöld, fekete, narancssárga italok) a 

Halloween színvilágában készülnek. A fiatalok körében népszerűek a Halloween koktélok, mint a fekete rumos 

punch vagy a tökös fűszeres italok. A gyerekeknek pedig különféle színes üdítők és édességekkel töltött 

bögreitalok a kedvencei. 

        

Szórakozás és Egyéb Halloween Programok 

A Halloween Magyarországon nemcsak a házi díszítésről és az étkezésről szól, hanem rengeteg szórakoztató 

programot is kínál. Az emberek gyakran részt vesznek jelmezbálokon, ahol szellemnek, vámpírnak vagy 

boszorkánynak öltöznek. A gyerekeknek különféle játékokat szerveznek, mint például tökfaragás versenyek, 

vagy éppen csoki keresés. Sok helyen a mozik és szórakozóhelyek horrorfilm-maratonokat, kísértetjárásokat 

vagy "escape room" típusú programokat kínálnak, hogy még inkább fokozzák az ünnep misztikus hangulatát. 
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Halloweeni dekorációk és elkészítésük 

Halloweenkor sokan feldíszítik otthonukat ijesztő és mókás dekorációkkal. Az egyik legnépszerűbb dísz a 

töklámpás, amit igazi tökből faragnak ki. A tetejét levágják, kiszedik a belsejét, majd arcot vájnak rá, végül egy 

mécsest tesznek bele, hogy világítson. 

Papírból is készíthetünk dekorációkat, például fekete denevéreket, szellemeket vagy pókhálókat. Ehhez csak 

színes papír, olló és ragasztó kell. Ablakdísznek is kiválóak. 

Nagyon ötletes és egyszerű dekoráció a pufi festékkel készült szellemek vagy tökök. Pufi festéket 

használhatunk fekete vagy narancssárga kartonra, hogy 3D-s hatású mintákat rajzoljunk. A festéket a kívánt 

mintában felvisszük a papírra, majd megvárjuk, míg megszárad és „felpuffad”. 

PUFI FESTÉK ELKÉSZITÉSE:  

Hozzávalók: 3 evőkanál liszt 3 evőkanál só 9 evőkanál víz 1 evőkanál vagy 1 tasak sütőpor színenként tempera 

vagy ételszínezék Mindent összekeverni és mehet a festés, majd 30 mp-re mikróba kell tenni. 

Vattából is lehet puha szellemeket vagy pókhálókat készíteni, amiket fonállal fellógathatunk a szobába. 

Ezek a díszek nemcsak szépek… 
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EGY KIS TUDOMÁNY

 

A fekete lyukak a világegyetem 
talán legkülönlegesebb helyei. 
Vagy jelenségei? Még ezt sem 
lehet pontosan eldönteni. Egy 
tudós úgy magyarázta a 
gyerekeknek, hogy képzeljenek el 
egy hatalmas, nagyon erős 
porszívót, ami mindent beszippant 
maga körül. Ilyen a fekete lyuk is. 

Csak ezek az űrben találhatók, és 
sokkal erősebbek, mint bármilyen 
porszívó. A fekete lyukak tehát 
olyan különleges helyek az űrben, 
ahol a gravitáció (vagy más néven 
tömegvonzás) olyan erős, hogy 
semmi sem tud onnan kijutni. Még 
a fény sem. Innen az elnevezése is. 

Találkoznak, vonzzák egymást, 
egyesülnek 

Más képpel élve, a fekete lyukak 
olyanok, mint az űr nagy, éhes 
szörnyei, akik mindent elnyelnek, 
ami az útjukba kerül. Szerencsére a 
Föld nagyon messze van a 
legközelebbi fekete lyuktól. Így 
minket nem fog elnyelni. 

Amikor két fekete lyuk találkozik 
egymással, a gravitációs erő 

egymáshoz vonzza őket. Ezt úgy 
kell elképzelni, mintha két bolygó 
keringene egymás körül: idővel 

 

 

 

HA FÉLSZ A BOHÓCOKTÓL…. 

Van egy tudományos alapon is 
vizsgált félelem, amit 
kuloultrofóbiának, más néven 
bohócfóbiának is neveznek. A 
bohócfóbiások ugyanúgy 
rettegnek a bohócoktól, mint 
például a pókfóbiások a pókoktól. 
Ez a félelem általában valami rossz 
gyerekkori élményből fakad. De az 
is okozhatja, hogy a bohócok 
kiszámíthatatlanul viselkednek, az 
arcuk pedig el van takarva. Nem 
véletlen, hogy gyakori szereplői a 
horrorfilmeknek. 

Amerikában létezik egy hotel, amit 
jó, ha messze elkerül az, aki fél a 
bohócoktól. A Nevada államban 
található Tonopah városában 
működik ugyanis a világ egyik 
legfurább szálláshelye, a Clown 
Motel, ahol több mint hétezer 
bohóc található. Az előtér, a 
folyosók és a szobák is 

A RÁGÓ 

 

Sok iskola házirendje tiltja a 

rágózást órákon, mert ronda, 

ahogy csámcsogsz, és undi, ha a 

padba ragasztod. Épp ezért nagy 

kérdés, hogy mi legyen a titokban 

nyammogott rágóval 

becsengetéskor. A legegyszerűbb 

nyilván az lenne, ha lenyelnéd. De 

ilyenkor bekapcsol az idősebbek 

intelme: nehogy lenyeld, mert 

összeragad a beled. Vagy ha nem 

ragad össze, akkor évekig ott 

marad, megkövesedik, és véged. 

Mielőtt rátérünk arra, hogy ez 

igaz-e vagy sem, jöjjön egy kis 

rágótörténelem. 

 

 

 

Rágcsálni jó, ezt már az őseink is 
tudták. Igaz, akkoriban még nem 
volt Orbit, de megoldották enélkül 
is. A régészek szerint már ötezer 
évvel ezelőtt is szívesen rágóztak 
az emberek. Akkoriban növényi 
gyantákat rágtak, és ezt onnan 
tudni, hogy Finnországban 
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egyre nagyobb lesz a sebességük, 
és egyre kisebb a kettejük között 
lévő távolság. Az a vége, hogy 
egyesülnek. 

Lefotózni a nagy feketeséget 

Két ilyen fekete lyuk összeolvadása 
hatalmas energiát szabadít fel és 
gravitációs hullámokat indít útnak. 
Ezt viszont a tudomány képes 
érzékelni. Most két ilyen, 
egyesülésben lévő fekete lyukat 
sikerült megfigyelnie a finn Turkui 
Egyetem kutatóinak. 

 

 
 

Sőt, a világon elsőként sikerült 
lefényképezniük is a két fekete 
lyukat, amelyek nagyjából 12 év 
alatt kerülik meg egymást, és 
körülbelül 5 milliárd fényévre 
vannak a Földtől. 

A fekete lyukakat közvetlenül 

hemzsegnek a bohócoktól. Ha 
pedig ez nem lenne elég, néhány 
szobát úgy rendeztek be, mintha 
azok az Ördögűző, a Péntek 13 
vagy a Stephen King-féle AZ című 
horrorfilmek helyszínei lennének. 

A szállodát egy testvérpár 

üzemelteti 1985 óta, akik nemcsak 

a motelt örökölték meg az 

édesapjuktól, hanem a 150 

darabból álló bohócgyűjteményét 

is. Ez pedig az évek során csak 

bővült, rengeteg bohócot a 

látogatók ajánlottak fel a 

szállásnak. A motel mellett ezért 

már bohócmúzeum is nyílt, ahol a 

legkülönlegesebb darabokat 

állítják ki. 

A hely így októberben különösen 
népszerű. A 
közelgő Halloween rendszeresen a 
városba vonzza a borzongásra 
vágyó embereket. A szálloda 
mellett ráadásul egy régi temető is 
áll, ahova az egykori bányászváros 
sokszor erőszakos hallállal elhunyt 
lakóit temették. 

Talán nem véletlen, hogy a hotel 
lakói sokszor furcsa hangokat 
hallanak a szobákban. Az egyik 
szobát ráadásul évekre le is kellett 
zárni, mert állítólag több rejtélyes 
haláleset történt benne. A 
szállodában extra szolgáltatásként 
olyan mérőeszközt is lehet bérelni, 

fognyomokat tartalmazó 
megkövesedett gyantadarabokat 
találtak, amiket az újkőkorszak 
kezdetén rágcsálhatott valaki. 

Az ősi aztékok Dél-
Amerikában chicle-t rágtak, ami 
egy olyan anyag, ami nagyon 
hasonló a mai rágók anyagához. Ez 
egy természetes, gumihoz 
hasonlító anyag, ami egyes fák 
nedveiből készül. Az aztékok ezt 
már azért is rágták szívesen, mert 
finom volt és enyhén illatosította a 
szájukat is. 

A modern rágógumikat az 1860-as 
években kezdték gyártani, eleinte 
növényi anyagokból, aztán később 
megjelentek a szintetikus, azaz 
mesterséges anyagok is. Ma a 
legtöbb rágó ezekből készül, és 
ennek az eredeti kérdésünkre 
nézve komoly jelentősége van. 

 

https://www.kispolgar.com/posts/kezdodik-a-nyekerges-a-halloween-miatt/
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természetesen nem lehet látni, 
mivel maga a fény nem tud onnét 
kiszabadulni, ám a körülöttük lévő 
gáz halvány fénye úgy ragyog, mint 
egy glória. A megfigyeléseiket 
az Astrophysical 
Journal tudományos folyóiratban 
publikálták.  

“A világháló olyan, mint a fekete 
lyuk, mindent beszippant és 
visszazúdítja rád.” Bogdán László 

 

A KÁROMKODÁS 

A káromkodás, olyan nyelvi 
szóhasználat, amely általában 
durva, sértő vagy 
vulgáris szavakat tartalmaz, és 
általában célja az érzelmek 
kifejezése, a frusztráció vagy 
a harag kifejezése. 

 

Gyakran alkalmazzák olyan 
helyzetekben, amikor az ember 
dühös, frusztrált vagy szomorú, és 
úgy érzi, hogy nincs más módja 

ami kimutatja a szellemek 
elektromágneses hullámait. Persze 
semmi bizonyíték nincs arra, hogy 
az ijesztő bohócok mellett 
kísértetek is lennének a motelban. 

 
  UNDORÍTÓ SZOKÁSOK 

Sok embernek vannak furcsa és 

néha eléggé undi szokásai. Neked 

nyilván nincsenek, de bizony 

vannak, akik túrják az orrukat, 

rágják a körmüket és még 

káromkodnak is. A rossz 

szokásokról nem egyszerű 

leszokni, ráadásul többnyire nem 

is sikerül rövid idő alatt. A 

pszichológusok szerint a régen 

rögzült viselkedésről hetek, sőt 

inkább hónapok alatt lehet 

megszabadulni. 

 

Rágózás 

Ez akkor undi szokás, hogyha 
valaki jó hangosan csámcsog is 
közben. Vagy ha a rágó nem a 
szemetesbe kerül a végén, hanem 
az iskolapad vagy a szék aljára. 
Pedig a rágózás alapvetően jót 
tesz a száj egészségének. 
Csökkenti a lepedéket a fogakon, 
erősíti a fogzománcot és 
alapvetően tisztítja a fogakat. A 
legjobb hatást a cukormentes 

A rágózás ugyanis nem veszélyes, 
hacsak nem nyeled félre. De 
kimondottan jót tesz a fogak 
egészségének, és azt is 
felismerték, hogy a stressz ellen is 
bevethető. Már az első 
világháborúban is azért került rágó 
a menetfelszerelésébe, mert a 
rágás oldotta a fronton a katonák 
feszültségét. A folyamatos 
szájmozgás hatására ráadásul 
fokozódik az agy vérellátása, ez 
pedig javítja a koncentrációt, és jó 
hatással van a memóriára is. Ha 
pedig lenyeled, nem történik 
semmi. Egyszerűen kikakilod, és 
kész. Mivel mesterséges, azaz 
emészthetetlen anyagról van szó, 
a szervezet nem tudja sem 
lebontani, sem megemészteni. Így 
hát távozik, az összes olyan 
ételmaradékkal együtt, amire a 
testednek nincs szüksége. Arra 
viszont oda kell figyelni, hogy ne 
nyelj le egyszerre több rágót. A 
gyerekeknek ugyanis fejletlenebb 
a bélrendszerük, és egy nagyobb 
adag rágó tényleg okozhat 
kellemetlenséget. És bár 
meglehetősen ritka, de van 
valóságalapja annak, hogy a rágó 
megkövesedhet a belekben. Az 
emésztetlen anyagokból (például 
rostokból, magokból, 
gyógyszerekből és még szőrből, 
hajból is) ugyanis nagyon ritkán 
kialakulhat úgynevezett bezoárkő. 
Ez pedig nőhet akkorára, hogy 
műtét kell az eltávolításához. De 
az ilyesmi tényleg meglehetősen 

https://iopscience.iop.org/article/10.3847/1538-4357/ae057e
https://iopscience.iop.org/article/10.3847/1538-4357/ae057e
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%89rzelemkifejez%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%89rzelemkifejez%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Frusztr%C3%A1ci%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Harag
https://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%A1nat
https://www.kispolgar.com/posts/hogyan-dolgozik-egy-modern-szellemvadasz/
https://www.kispolgar.com/posts/hogyan-dolgozik-egy-modern-szellemvadasz/
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Twemoji12_1f92c.svg
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annak, hogy kifejezze az érzéseit. 
Azonban sok kultúrában a 
káromkodás nem elfogadott, és 
sokan úgy vélik, hogy nem illik 
használni a 
mindennapi kommunikációban. 

A káromkodás elterjedésének egyik 
fő oka az urbanizáció és az 
iparosodás volt a 19. és 
a 20. században. Az embereknek 
szűkebb helyen kellett élniük és 
dolgozniuk, és ez 
sok konfliktushoz és feszültséghez 
vezetett. A munkahelyeken a 
dolgozók gyakran keményen 
dolgoztak és gyakran sérültek meg, 
és sokan úgy érezték, hogy a 
káromkodás segített nekik kifejezni 
a fájdalmukat és a frusztrációjukat. 

Az 1900-as évek elején a 
káromkodás használata még 
mindig nem lett elfogadott, a 
társadalmi konvenciók miatt. 
Azonban az 1950-es években és az 
azokat követő évtizedekben a 
káromkodás egyre elfogadottabbá 
vált a popkultúrában és 
a média világában. Az irodalmi 
művek, filmek, televíziós 
sorozatok és zenei dalok egyre 
gyakrabban tartalmaztak 
káromkodó szavakat, amelyek az 
emberek mindennapi beszédébe is 
beépültek. 

A káromkodás használata továbbra 
is vitatott téma. Néhány ember úgy 
véli, hogy a káromkodás használata 
elfogadhatatlan és a kulturális 

rágókkal lehet elérni. És persze a 
fogmosást nem helyettesíti, de 
köztes megoldásnak jó lehet. Azt is 
megfigyelték, hogy a rágózás 
szintén remekül oldja a stresszt. 

 

Orrtúrás és (fúúúj!) takonyevés 

Nagyon rossz ötlet. Az orrodban 
lévő kis szőrszálak pont arra valók, 
hogy segítsenek kiszűrni a koszt és 
a kórokozókat. A covid-járvány 
idején végeztek egy kutatást, ami 
kimutatta, hogy az orrpiszkálók 
jóval nagyobb arányban kapták el 
a betegséget, mint azok, akik ezt 
nem csinálják.  

 

 

 

ritkán fordul elő, és biztosan nem 
egy darab lenyelt rágó fogja 
okozni. (cnn.com) 

 
 

Kifejlesztették a szuperfát, ami 

tízszer erősebb az acélnál 

 

„Új típusú” fát dobott piacra az 
amerikai InventWood nevű cég. Az 
anyag neve Superwood (Szuperfa), 
és azt egy Liangbing Hu nevű 
anyagtudós fejlesztette ki sok év 
alatt. 

A fát elsőként vizes, vegyi anyagos 
fürdőben forralják, majd forró 
préseléses technikával 
összenyomják. Így lényegében a fa 
sűrűbbé válik. 

Az egyhetes folyamat végére a 
faanyag erősebb lesz tízszer, mint 
az acél, miközben annál hatszor 
könnyebb. 

A szuperfával a mainál akár 
négyszer könnyebb építményeket 
lehet felhúzni, ami a 
földrengésállóságukon is javíthat. 
Az alapozás is egyszerűbb lehet. 

A vállalat első körben külső 
felületek burkolására ajánlja az új 
fát, később azonban a belső 
falakon és padlókon is 
alkalmazható lehet a megoldás. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%89rzelem
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kommunik%C3%A1ci%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/19._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/20._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/Konfliktus
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jdalom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Frusztr%C3%A1ci%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/1950-es_%C3%A9vek
https://hu.wikipedia.org/wiki/Popkult%C3%BAra
https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9dia_(kommunik%C3%A1ci%C3%B3)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Irodalmi_m%C5%B1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Irodalmi_m%C5%B1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Film
https://hu.wikipedia.org/wiki/Telev%C3%ADzi%C3%B3s_sorozat
https://hu.wikipedia.org/wiki/Telev%C3%ADzi%C3%B3s_sorozat
https://hu.wikipedia.org/wiki/Dal
https://www.kispolgar.com/posts/uristen-lenyeltem-a-ragom-most-mi-lesz/
https://edition.cnn.com/2023/09/26/health/swallowing-gum-what-happens-wellness/index.html
https://www.inventwood.com/technology
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romlást jelzi, míg mások úgy érzik, 
hogy az érzelmek kifejezésének 
egyik hatékony eszköze, és teljesen 
elfogadható. Káromkodni még 
továbbra is elterjedt, és sok ember 
számára elfogadható az informális 
kommunikációban, baráti és 
családi környezetben, vagy 
stresszes helyzetekben. 
Ugyanakkor számos kulturális és 
szociális tényező befolyásolja, hogy 
milyen gyakran és milyen 
körülmények között használják az 
emberek a káromkodást. Az üzleti 
és a hivatalos kommunikációban 
például nem megengedett a 
káromkodás, és a nyilvános 
helyeken, mint például az utcán 
vagy 
a tömegközlekedési járműveken 
való káromkodás elfogadhatatlan 
lehet, és akár büntetést is vonhat 
maga után. (Wikipedia) 

Fontos megemlíteni, hogy a 
káromkodás használata lehet 
sértő vagy bántó mások számára, 
és ezért fontos tudatában lenni az 
adott helyzetben elfogadott 
kommunikációs szabályoknak és 
normáknak. Az embernek mindig 
figyelembe kell vennie a 
környezetét és azokat az 
embereket, akikkel beszél, és 
olyan nyelvezetet kell használni, 
amely tiszteletet és megértést 
fejez ki. 
Ha belerúgsz az asztal lábába, és 
csillagokat látsz a fájdalomtól, 
biztosan nem szép szavak jutnak 

Körömrágás 

Egy felmérés szerint az emberek 
20-30 százaléka rendszeresen 
rágcsálja a körmét, de ezzel a 
körmei körüli bőr egészségét 
kockáztatja. A körömágy nagyon 
sérülékeny, a kéz pedig rengeteg 
kórokozóval találkozik a nap 
során. A sérült bőrön keresztül 
ezek a kórokozók bejuthatnak a 
szervezetbe és fertőzéseket 
okozhatnak. Emellett a rendszeres 
körömrágás a fogaknak sem tesz 
jót, hatással lehet a harapásra, 
aminek fogszabályzó lehet a vége. 

Nem elmosni a vizes palackot 

Sokan gondolják, hogy teljesen 
felesleges elmosni a palackot, 
amiből naponta iszol, hiszen 
abban úgyis csak víz volt. Igen ám, 
de egy átlagos vizes kulacson is 
rengeteg a baktérium. Egy kutatás 
szerint még több is lehet rajta, 
mint egy átlagos vécécsészén. Épp 
ezért érdemes a vizes palackokat 
naponta elmosni. 

 

Túlságosan is megkönnyíti a 

tanulást a mesterséges 

intelligencia? 

Az MI az elmúlt években a feje 
tetejére állította a világot, 
máris átalakított néhány 

Sőt, végül akár bútorok is 
készülhetnek belőle. (Kispolgár / 
CNN) 

 

 
 

50 nap alatt lebomlik az újfajta 

műanyag 

Leküzdi a műanyagok legnagyobb 
problémáját, a lassú bomlást egy 
újfajta anyag, mely bambuszból 
készül, és semmivel sem rosszabb 
a hagyományos társánál. 

 
 

Bambuszból készítettek erős, 

biológiailag lebomló műanyagot a 

kutatók – írja az Interesting 

Engineering. A bioműanyagnak 

nevezett anyag szilárdság és 

https://hu.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6megk%C3%B6zleked%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1rm%C5%B1
https://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%BCntet%C3%A9s_(jog)
https://www.kispolgar.com/posts/munkak-amiket-teljesen-atvehet-a-mesterseges-intelligencia/
https://interestingengineering.com/science/biodegradable-plastic-made-from-bamboo
https://interestingengineering.com/science/biodegradable-plastic-made-from-bamboo
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először az eszedbe. Nyilván 
káromkodsz egy cifrát. A 
káromkodással akkor van nagy baj, 
ha ezzel megbántasz másokat, vagy 
épp mások becsületébe gázolsz.  
A káromkodás valószínűleg egyidős 
a nyelvvel. A magyar nyelv 
ráadásul meglehetősen 
választékos, ha szitkozódásról van 
szó. Gyakorlatilag úgy is lehet 
káromkodni, hogy abban egy 
darab ronda vagy trágár szó sem 
hangzik el. 
A középkorban büntették a 
káromkodást. 

 

Őseink is szitkozódtak már, az első 
írásban is fennmaradt magyar 
káromkodás egy 15. századi 
kódexben található. Akkoriban 
azért óvatosabbnak kellett lenni, 
főleg az istenkáromlással, mert 
amiatt komoly büntetés is 
járhatott. A kisebb anyázásokat 
vesszőzéssel vagy botütésekkel 
büntették, de a visszaeső 

káromkodóknak akár a nyelvét is 
kitéphették a középkori egyházi 

szakmát, és megváltoztatta azt is, 
ahogy a fiatalok tanulnak vagy 
házit írnak. Az MI egy rakás 
előnnyel jár, gyorsabbá és 
hatékonyabbá tehet minket a 
mindennapokban, segíthet 
megszervezni a feladatainkat, 
személyre szabott táblázatokat 
készíthet nekünk. De azért vannak 
csapdái is. 

 

Az, hogy az MI mellett már egy 
Google-keresést sem kell 
elvégeznünk ahhoz, hogy 
utánaolvassunk valaminek, ami 
érdekel minket, óriási segítség – 
de így nagyon könnyű ellustulni. 
Mégis melyik egyetemista 
szeretne hosszú órákat tölteni egy 
beadandó megírásával, ha azt egy 
robot húsz perc alatt megoldja 
helyette? A válasz egyértelmű. Így 
viszont hosszú távon az elmélyült 
gondolkodás, az önálló alkotás és 
a célba érés öröme is elvész.  

A diákokat is aggasztja 

Sokszor és sok helyen írtak már 
arról, hogy nincs valami jó 

formázhatóság terén is hasonlít az 

olajalapú társához, csak sokkal 

fenntarthatóbb. 

A megoldást a kínai Északkeleti 
Erdészeti Egyetem kutatói 
dolgozták ki, és állítják: a 
bioműanyaguk hőstabilitása jobb 
is a hagyományos műanyagénál – 
a talajba kerülve azonban 50 nap 
alatt biológiailag lebomlik, és nem 
is mérgező. 

A szakemberek a bambusz-
cellulózt molekuláris szintig 
oldották, majd a molekuláit újra 
összerendezték, és kemény, 
műanyagszerű anyaggá formálták. 
Az oldási fázisban a cellulózt 
kémiailag módosítják, hogy így 
segítsék az erős molekuláris 
hálózat kialakulását a regeneráció 
folyamán – derül ki a Nature 
Communications című 
tudományos folyóiratban 
megjelent tanulmányból. 

A bambuszműanyagot többféle, 

széles körben használt 

kereskedelmi műanyaggal is 

összevetették. A kutatók kiemelték: 

a bambuszműanyagok széles körű 

elterjedésének gátja, hogy 

rosszabbak a mechanikai 

tulajdonságaik, tehát nem 

alkalmazhatók például a kritikus 

infrastruktúrában. Ezeket azonban 

most a jelek szerint leküzdötték a 

kínai kutatók. 

https://www.kispolgar.com/posts/munkak-amiket-teljesen-atvehet-a-mesterseges-intelligencia/
https://www.kispolgar.com/posts/rengeteg-aramot-fogyasztunk-amig-az-mi-vel-szorakozunk/
https://www.kispolgar.com/posts/rengeteg-aramot-fogyasztunk-amig-az-mi-vel-szorakozunk/
https://www.kispolgar.com/posts/ha-neha-nem-is-erzitek-ugy-sokan-figyelnek-a-mentalis-egeszsegetekre/
https://www.nature.com/articles/s41467-025-63904-2
https://www.nature.com/articles/s41467-025-63904-2
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feljegyzések szerint. Volt, ahol 
halálbüntetés is járt az 
istenkáromlásért. Egyes 
országokban (pl.: Iránban) ez a mai 
napig halálos bűnnek számít. 

Az első írásban fennmaradt 
káromkodás viszont egészen 
cifrára sikerült. Wezteg 
kwrwanewfya zaros nemeth, 
iwttatok werenkewht, ma yzzywk 
thy wertheketh Ez annyit tesz, 
mint: „Veszteg, k*rvanő fia sz*ros 
német, ittátok vérünket, ma isszuk 
ti véreteket.” 
A szöveg az Országos Széchenyi 
Könyvtár gyűjteményében 
található Dubnici 
krónikában olvasható. Az idézett 
rész I. Lajos korához köthető, 
amikor Habsburg Albert osztrák 
herceg a svájciakkal vívott 
csatában kér segítséget a 
magyaroktól. A krónika szerint a 
csatában „úgy hullottak le a szájas 
németek a magyarok előtt, mint 
ökrök a vágóhídon.” 
A középkorban gyakori volt az is, 
hogy az ördögnek ajánlották 
rosszakaróikat a káromkodók. Az, 
hogy valakit vigyen el az ördög, 
meglehetősen gyakori szitokszó 
volt. Ugyancsak elterjedt volt 
mások édesanyját és a női rokonait 
erkölcstelen jelzőkkel illetni. Erre 
nem írnánk példákat, csak annyit 
jegyeznénk meg, hogy pontosan 
ugyanígy működnek ezek a 

állapotban a gyerekek és a fiatalok 
mentális egészsége. Sokan közülük 
barátként, pszichológusként 
használják az MI-t, de közben 
elfeledkeznek valami fontosról. 
Hogy a gépet úgy kalibrálták, hogy 
megerősítsen, bátorítson minket 
és kedves legyen velünk. Akkor is, 
ha nincs igazunk! Szóval nem árt, 
ha van mellettünk valaki, aki 
időnként figyelmeztet minket, ha 
valamit rosszul csinálunk, mert az 
MI nem fog. 

Nemrég született egy brit kutatás, 
amelyből kiderült, hogy a fiatalok 
attól tartanak, hogy az MI 
használata rontja a tanulási 
képességeiket, mert ahogy 
említettük is: közben nem kell 
nagyon megerőltetniük magukat. 
Az Oxford University Press (OUP) 
13-18 év közötti diákokat vizsgált 
meg és arra jutott, hogy 

 a fiatalok 80 százaléka 
rendszeresen használja az 
iskolai feladatokhoz a MI-t; 

 60 százalék beszélt arról, hogy 
a robot negatív hatással van az 
iskolai fejlődésére és 
készségeire; 

 minden negyedik gyerek úgy 
véli, hogy az MI túlságosan is 
megkönnyíti a munkáját, szóval 
neki már nem is kell 
gondolkodnia; 

Vizsgálataik során azt is 
megállapították, hogy ez a 
bambuszműanyag már ipari 
felhasználásra is alkalmas. A 
tesztekben legalább olyan jónak 
bizonyult az új megoldás, mint a 
normál műanyagok, de volt olyan 
terület is, amiben még jobbnak is 
bizonyult. 

Az újfajta műanyag a kutatók 
szerint abszolút fenntartható, 
ráadásul a bambuszcellulóz 
bőségesesen rendelkezésre áll, így 
valódi alternatívája lehet a normál 
műanyagoknak. Hogy mikor 
jelenhet meg a kereskedelmi 
termékekben, az egyelőre nem 
ismert. 

 
 

 

Film készül minden idők 
leghíresebb magyar vámpírjáról 
 

 
 

 

Nemrég kiderült, hogy Leonardo 
diCaprio egy életrajzi filmen 
dolgozik, ami Lugosi Béla életét 
mutatja majd be. A film egyelőre 
még csak a tervezési szakaszban 

https://www.kispolgar.com/posts/ha-neha-nem-is-erzitek-ugy-sokan-figyelnek-a-mentalis-egeszsegetekre/
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 mit is jelent az, hogy huncut? 

Ma elnéző mosollyal mondják nagymamák és anyukák unokáknak és gyerekeknek: te kis huncut! Ez a szó néhány száz éve a lehető legsúlyosabb sértés volt. 
Nemes körökben párbajt eredményezett, egyszerűbb környezetben bicskázást – gondolj a legcsúnyább szóra, amit emberre mondani lehet manapság. 

A szó német eredetű, és ők úgy írták: Hunds Fut. Ez a nőstény kutyának azt a testnyílását jelenti… ami a fiú kutyának nincsen. Nem csoda, hogy kardot, kést, 
fokost rántott, akire ilyet mondtak. Huncutra hívni annyit tett, mint párbajra hívni valakit. 

Idővel aztán enyhült a jelentése: mondták csalókra, gyanús alakokra, tolvajokra. Ma pedig kedveskedő, becéző szó, amit leginkább kisgyerekeknek címeznek. 

Így változik a nyelv, így változik körülöttünk minden. Panta rhei, mondták a görögök – minden mozog. Most pedig gondolj újra a legcsúnyább szóra, amit 
ismersz. És képzeld el magad nagyszülőként, ahogy ugyanezt motyogod az unokádnak elnéző mosollyal, mielőtt kezébe nyomsz egy süteményt. 

káromkodások ma is. SAJNOS. 

A leghosszabb magyar káromkodás 

beférne a Guinness Rekordok 

Könyvébe is. 
A valaha feljegyzett leghosszabb 
magyar káromkodást viszont azért 
nem lehet teljes terjedelmében 
idézni, mert több mint 600 szóból 
áll. Ez egy szitkozódó levél volt, 
amit Horváth Mihály várkapitány 
írt egy bizonyos tatai Szabó 
Gyurkának 1663-ban. Egy kis ízelítő 
a levélből: 
„Szolgálatomnak töled való meg 
tagadása után, Istennek 
semminémű áldása ne száljon 
reád, Istentöl el szakatkozott, 
menny-országhoz háttal fordúlt, 
parázna, disznó életü, tisztátalan, 
vissza aggott, ebre ütött, k*rva 
feleségű, hunczfut14, beste lélek 
kurafi. […] Két száz lépésre ki érzik 
a bor s égett bor szaga az eb 
szájadbúl: hiszen, te sem Istennek 

 és több mint 10 százalék úgy 
nyilatkozott, hogy az MI 
korlátozza a kreatív 
gondolkodását; 

 a megkérdezett diákok 
majdnem fele azt mondta, 
hogy aggódik amiatt, hogy 
osztálytársai „titokban 
használják az MI-t” az iskolai 
feladatokhoz anélkül, hogy a 

tanárok ezt észrevennék; 

Ezzel párhuzamosan sokan 
gondolják úgy, hogy az MI segített 
nekik új készségeket elsajátítani, 
új, jobb ötleteket találni vagy 
megérteni egyes problémákat. 

 

A kutatást végző Oxford University 
Press egyik MI-szakértőjét 

van. Lugosi volt a filmtörténelem 
leghíresebb Drakulájának 
megformálója. DiCaprio filmje azt 
mutatja majd be, hogyan került a 
színész Amerikába, hogyan 
fedezték fel és hogyan vált az 
egyik legismertebb horrorfilmes 
karakterré. 

Ki volt Lugosi Béla? 

Lugosi Béla Erdélyben született, 
Blaskó Béla Ferenc Dezső néven. A 
szülőhelye Lugos volt, innen eredt 
a művészneve. De a pályája 
kezdetén több művésznévvel is 
próbálkozott, ezek közül a 
legismertebb Olt Arisztid volt. Egy 
ideig Albert keresztnévvel is élt, de 
aztán inkább visszatért a Bélához. 
A szülei nem örültek, hogy színész 
szeretne lenni, ezért már 
kamaszkorában elköltözött 
otthonról. Alkalmi munkákat 
vállalt és színházakban dolgozott, 
ahol egyre komolyabb szerepeket 
bíztak rá. Játszott Temesváron, 

https://www.kispolgar.com/posts/jo-reggelt-421/
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sem embernek nem kellesz immár, 
dzsidázott, dárdázott, bénna, lélek 
kurafi…” 

A magyar költészetben is rengeteg 
káromkodás van, Janus 
Pannoniustól Petőfi Sándorig 
előszeretettel trágárkodtak a 
költők a versekben. Ezekkel 
valószínűleg nem találkozol majd 
az iskolában. És ha azt vesszük, 
hogy a mai rapperek olyanok, 
mintha modern költők lennének, 
talán néha elnézhetjük nekik, hogy 
a szövegeik tele vannak trágár 
szavakkal. 

 

Forrás: kispolgar.com

 

„Nagyon rossz szaga van” – 40 

ezer éves ősi lelet támadt fel 

Alaszkában 

lenyűgözte a tanulmány: szerinte 
az, hogy a diákok 60 százaléka 
aggódik amiatt, hogy a robotok 
megírják helyettük a házikat, azt 
jelenti, hogy nagyon is értik, mire 
való az iskolai munka, és hogy 
milyen előnyei és hátrányai 
vannak az MI-nek. 

Muszáj lesz tanítani 

Sok brit diák arról számolt be, 
hogy több segítséget szeretne 
kapni a tanáraitól az MI megfelelő 
használatához, illetve annak 
kiszúrásához is, hogy mennyire 
megbízhatók a gépek információi.  

Magyarországon egy friss kutatás 
szerint ötből négy középiskolás 
tervezi, hogy a mesterséges 
intelligenciát valamilyen módon 
beépíti a tanulmányaiba. A 800 
megkérdezett diák 84 százaléka 
gondolta úgy, hogy az MI-
készségek a jövő munkahelyein 
feltétlenül szükségesek lesznek. 
Sőt, a felmérést kitöltők 90 
százaléka már most is fontosnak 
tartja ezeket a képességeket a 
tanuláshoz. 

Tény, hogy az MI soha nem 
helyettesíthet egy tanárt. Egy 
tanárnak élő kapcsolata van a 
diákjaival, ráadásul a szakmai 
ítélőképessége is megvan ahhoz, 
hogy színvonalasan oktathasson. 

Debrecenben, a Szegedi Nemzeti 
Színházban, majd 1913-ban 
Budapestre került és a Nemzeti 
Színház tagja lett. 
Önkéntesként végigharcolta az 
első világháborút, majd a háború 
után színész-
szakszervezetet alapított. Ezt 
viszont az akkori politikai vezetés 
egyáltalán nem nézte jó szemmel. 
Így Lugosi arra kényszerült, hogy 
elhagyja az országot. Ekkor került 
Ausztria majd Németország után 
Amerikába. 

Sokáig nem beszélt angolul 

Ahogy a legtöbb bevándorlónak, 
neki sem volt egyszerű a 
beilleszkedés. Angolul még nem 
beszélt, így több mint tíz évébe 
telt, hogy megkapja az amerikai 
állampolgárságot. Közben a hozzá 
hasonló magyar bevándorlókkal 
színitársulatot alapított. Az angol 
szerepeit pedig úgy tanulta meg, 
hogy a szöveget fonetikusan, tehát 
kiejtés szerint írták le neki. 
A húszas évek végén már a híres 
New York-i Broadway-n játszott. 
Itt osztották rá először Drakula 
gróf szerepét. Azt az előadást több 
mint ötszázszor játszották, így 
figyeltek fel Lugosi Bélára 
Hollywoodban is. A színésznek 
rengeteget jelentett, hogy 
felkérték egy filmre, annyira, hogy 
egy viszonylag kevés, 3500 
dolláros fizetéssel is beérte, csak 

https://www.kispolgar.com/wiki/szakszervezet/
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„Felébresztették” azt az életet a 
tudósok, amelyet 40 ezer évvel 
ezelőtt nyelt el az örökfagy. Az 
örökfagy, vagyis permafroszt olyan 
talaj, amely legalább két éven 
keresztül tartósan fagyott 
állapotban van. A Coloradói 
Egyetem tudósai most ellátogattak 
egy kutatóintézetbe, amely egy 
több mint 100 méter hosszú 
alagúton keresztül az alaszkai 
fagyott talajba hatol be. A tudósok 
szerint, ahogy leereszkedtek a 
jeges aknában, úgy lett egyre 
büdösebb: a fagyott falakból 
ugyanis bölények és mamutok ősi 
maradványai kezdtek előbújni. 
„Az első dolog, amit észrevesz az 
eber, amikor belép (a fagyott talaj 
alá), hogy nagyon rossz szag van. 
Olyan szaga van, mint egy 
penészes pincének” – mondta 
Tristan Caro, a tanulmány vezető 
szerzője, és hozzátette, hogy az 
érdekes szagok nagyon izgalmasak 
egy mikrobiológus számára, azok 
ugyanis sokszor egy rakás 
mikroorganizmus jelenlétét jelzik. 
A mikroorganizmusok szabad 
szemmel nem látható, apró 
élőlények. A szervezetben 
előforduló baktériumok, vírusok és 
gombák is mikroorganizmusok. 

De a robotok nagyot lendíthetnek 
a tantermi munkán. Jelenleg 
szerte a világon próbálkoznak az 
iskolák azzal, hogy elveszik a 
diákok okoseszközeit a tanítás 
idejére. Az elképzelés az volt, hogy 
a diákok így majd görgetés helyett 
egymással beszélgetnek. Az első 
visszajelzések szerint ez sok helyen 
tényleg bevált, ami nagyszerű hír. 

 

De a következő évek arról fognak 
szólni, hogy hogyan lehet az MI-t 
globálisan beépíteni a tananyagba. 
António Guterres, az ENSZ 
főtitkára az év elején felhívta a 
figyelmet arra, hogy az MI 
oktatása elengedhetetlen ahhoz, 
hogy mindenki kiaknázhassa a 
benne rejlő lehetőségeket. De 
ennél is fontosabb, hogy a diákok 
megtanulják azt felelősségteljesen 
és biztonságosan használni, erre 
pedig az iskola lehetne a tökéletes 
terep. A mesterséges 
intelligenciáért felelős 
kormánybiztos, Palkovics 
László már a nyáron arról beszélt, 
hogy tanítani kell az MI-t az 
iskolákban, de erről az ötletről 

hogy a film mindenképp 
elkészüljön. 

 
 

Az 1931-ben bemutatott Drakula 
hatalmas sztárrá tette Lugosi 
Bélát, pedig a kritikusok 
fanyalogtak. A filmet lassúnak, a 
színész alakítását vergődőnek és 
túljátszottnak gondolták. A 
magyar akcentus is sokakat zavart. 
Ennek ellenére rajongók – főleg 
nők – leveleinek százai érkeztek a 
stúdióhoz a film bemutatása után. 
Lugosit pedig kinevezték 
Hollywood első számú 
horrorszínészének, a következő 
filmjeiben kivétel nélkül 
szörnyeket játszott. Száztíz 
filmben szerepelt, 
alakított zombit, farkasembert és 
múmiát is. De ahogy telt az idő, 
úgy lett elege az egészből, és 
amikor nem volt hajlandó 
eljátszani Frankenstein szörnyét az 
egyik filmben, a stúdiók 
elfordultak tőle. 

 

https://www.kispolgar.com/posts/igy-sikerult-a-mobiltiltas-eredmenyek/
https://www.kispolgar.com/posts/igy-sikerult-a-mobiltiltas-eredmenyek/
https://www.kispolgar.com/posts/lehet-hogy-jovore-mar-ti-is-tanuljatok-az-iskolaban-a-mesterseges-intelligencia-hasznalatat/
https://www.kispolgar.com/posts/zombitamadasra-keszul-az-amerikai-hadsereg/
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A tudósok most ilyen apró 
élőlényekkel teli mintákat gyűjtött. 
Volt olyan földdarab, amely több 
mint 40 ezer évesnek bizonyult. 
Miután a kutatók elvitték a 
mikroorganizmusokat a laborba, 
lassan felmelegítették őket. Arra 
voltak ugyanis kíváncsiak, hogy a 
jövőben – miután a klímaváltozás 
következtében olvadnak a 
jégtáblák – milyen bacik és gombák 
szabadulnak ki alóluk. 

 
Persze nem arról van szó, hogy a 
tudósok egy lábasba raktak egy 
darab földet. A valódi eljárás ennél 
jóval bonyolultabb, ahhoz, hogy 
újra életre keljenek 
mikroorganizmusok, többek között 
nehéz hidrogénatomokkal kell 
„etetni” őket. A kutatók azt is 
vizsgálták, hogy a minták milyen 
ütemben terjeszkednek. Nos, az 
eredmények szerint ez igen hosszú 
időt vesz igénybe. Hat hónap alatt 
szinte semmi nem történt a 
mikroorganizmusokkal. 

azóta sem tudni többet. 

Források: BBC. Guardian. Unesco. ENSZ. A brit 
kormány honlapja. Digital Hungary 

 

 

 

 

A magyar szörnyet lecserélték a 
filmekben 

Lugosi Béla egyre kisebb és egyre 
rosszabb szerepeket kapott. 
Ahhoz, hogy továbbra is figyeljen 
rá a sajtó, előfordult, hogy 
vámpírjelmezben jelent meg 
nyilvános helyeken és ekkor 
terjedt el róla  az a pletyka is, hogy 
éjjelente koporsóban alszik. Utolsó 
éveiben annyira lecsúszott, hogy a 
negyedik felesége is elhagyta. 
Ivott és kábítószerezett is. 

Aztán megtalálta őt a minden idők 
legrosszabb rendezőjének tartott 
Ed Wood, akivel rettenetesen 
pocsék filmeket forgatott. Ezek 
annyira rosszak voltak, hogy végül 
kultuszfilmekké váltak. Az 
egyikben például egy őrült tudós 
majmokká alakít át embereket. 

Lugosi Béla 1956-ban hunyt el, a 9-

es terv a világűrből című film 

forgatása közben. Mivel nem 

akarták leállítani a forgatást, a 

rendező feleségének csontkovácsa 

ugrott be a helyére. Ő kicsit sem 

hasonlított Lugosira, ezért a 

jeleneteiben mindig köpennyel 

takarták el az arcát. 

https://www.bbc.com/news/articles/c891lwye5d8o
https://www.theguardian.com/technology/2025/oct/15/pupils-fear-ai-eroding-study-ability-research
https://www.unesco.org/en/digital-education/artificial-intelligence
https://news.un.org/en/story/2025/01/1159381
https://educationhub.blog.gov.uk/2025/06/artificial-intelligence-in-schools-everything-you-need-to-know/
https://educationhub.blog.gov.uk/2025/06/artificial-intelligence-in-schools-everything-you-need-to-know/
https://www.digitalhungary.hu/human/A-magyar-kozepiskolasok-felkeszultek-a-mesterseges-intelligencia-korszakara/29031/

